UZASADNIENIE
Na mocy art. 56 pkt 6 ustawy z dnia 25 czerwca 2015 r. o Trybunale Konstytucyjnym (Dz. U. poz. 1064), opublikowanej w dniu 30 lipca 2015 r., nałożono na Radę Ministrów obowiązek udziału w postępowaniach przed Trybunałem Konstytucyjnym w charakterze stałego uczestnika. Zgodnie z art. 57 ust. 1 wyżej wymienionej ustawy, uczestnik postępowania działa przed Trybunałem osobiście lub przez umocowanego przedstawiciela lub pełnomocnika. W konsekwencji zmianie uległy również postanowienia ustawy z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów (Dz. U. z 2012 r. poz. 392 oraz z 2015 r. poz. 1064), rozszerzając kompetencje Rządowego Centrum Legislacji o zadanie w postaci zapewnienia udziału Rady Ministrów i Prezesa Rady Ministrów w postępowaniu przed Trybunałem Konstytucyjnym.
Mając na uwadze powyższe, zasadnym jest wprowadzenie w Regulaminie pracy Rady Ministrów procedury przedstawiania przez Radę Ministrów lub Prezesa Rady Ministrów stanowiska w sprawie rozstrzyganej przez Trybunał Konstytucyjny, w której Rada Ministrów występować będzie w charakterze stałego uczestnika, a także w przypadkach, gdy sprawa przed Trybunałem dotyczyć będzie aktu normatywnego Rady Ministrów, Prezesa Rady Ministrów albo ministra. 

Przedmiotowa procedura uregulowana zostanie w dodawanym dziale Va Regulaminu pracy Rady Ministrów. Zgodnie z projektowanym § 156a procedura przygotowania stanowiska Rady Ministrów lub Prezesa Rady Ministrów w sprawie rozstrzyganej przez Trybunał Konstytucyjny będzie inicjowana doręczeniem zawiadomienia o przekazaniu do Trybunału wniosku uprawnionego podmiotu, pytania prawnego sądu lub skargi konstytucyjnej.

Projekt stanowiska Rady Ministrów lub Prezesa Rady Ministrów przygotowywany będzie przez wyspecjalizowaną komórkę organizacyjną Rządowego Centrum Legislacji (§ 156b ust. 1). 
Projektowana uchwała zakłada realizację przedmiotowego zadania przy współpracy z właściwymi resortami. W sprawach przed Trybunałem, dotyczących aktu normatywnego wydanego przez Radę Ministrów, Prezesa Rady Ministrów albo ministra (np. rozporządzenia), zgodnie z § 156b ust. 2, Rządowe Centrum Legislacji, opracowując projekt stanowiska, będzie zobligowane do zasięgnięcia opinii właściwego ministra lub centralnego organu administracji rządowej. W przypadkach pozostałych aktów normatywnych (np. ustaw) Rządowe Centrum Legislacji będzie miało uprawnienie do zasięgnięcia ww. opinii. Zaznaczyć należy, że projektodawca zakłada korzystanie z opisanego powyżej uprawnienia zarówno w przypadku jednej, jak i drugiej kategorii spraw. 
Ze względu na wskazanie ustawą z dnia 25 czerwca 2015 r. o Trybunale Konstytucyjnym 2-miesięcznego terminu na przedstawienie stanowiska uczestnika postępowania przed Trybunałem Konstytucyjnym (liczonego od dnia doręczenia uczestnikowi zawiadomienia o przekazaniu do Trybunału wniosku, pytania prawnego lub skargi konstytucyjnej), projektowany § 156b ust. 3 przewiduje, że minister lub centralny organ administracji rządowej przedstawiał będzie opinię w terminie 21 dni od przekazania mu ww. zawiadomienia. Jednocześnie w projektowanej regulacji umożliwiono Rządowemu Centrum Legislacji wyznaczenie innego terminu na przedstawienie opinii w sprawie. Rozwiązanie takie wydaje się zasadne z uwagi na treść art. 82 ust. 5 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym, zgodnie z którym w uzasadnionych przypadkach Prezes Trybunału może wyznaczyć inny niż 2-miesięczny termin na przedstawienie stanowiska przez uczestnika postępowania. 
Zgodnie z projektowaną uchwałą, stanowisko w sprawie rozstrzyganej przez Trybunał Konstytucyjny będzie przedstawiane na rozprawie przez upoważnionego przez Prezesa Rady Ministrów przedstawiciela wskazanego przez Rządowe Centrum Legislacji. Prezes Rady Ministrów będzie mógł również udzielić upoważnienia przedstawicielowi wskazanemu przez właściwego ministra lub centralny organ administracji rządowej (§ 156d). Jeżeli do przedstawienia stanowiska Rady Ministrów lub Prezesa Rady Ministrów upoważnieni będą przedstawiciele: Rządowego Centrum Legislacji oraz ministra lub centralnego organu administracji rządowej, sposób ich działania (samodzielnie albo łącznie) będzie wynikał z treści udzielonego upoważnienia. Zamierzeniem projektodawcy jest, aby przedstawiciel wskazany przez właściwego ministra lub centralny organ administracji rządowej brał udział w każdej sprawie, w której Rada Ministrów będzie stałym uczestnikiem postępowania.
Z uwagi na uregulowania zawarte w art. 135 ust. 1 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym, Rada Ministrów obligatoryjnie będzie podejmować działania w charakterze stałego uczestnika w postępowaniach wszczętych po dniu 30 października 2015 r. W świetle powyższego w projekcie zaproponowano wejście w życie projektowanej uchwały z dniem 31 października 2015 r.
Projektowana uchwała nie jest objęta zakresem prawa Unii Europejskiej oraz nie wymaga przedstawiania jej organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt uchwały nie zawiera przepisów technicznych, w związku z tym nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039 oraz z 2004 r. Nr 65, poz. 597).
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